

产业
解读

11月10日,全国首届游戏IP生态大会在苏州举行。本次大会以“赋能升级 互联共生”为主题,吸引多名专家与企业领袖齐聚一堂,共同探讨如何有效促进行业深耕游戏IP,焕新IP活力、促进IP产业繁荣发展。会上《2023年度移动游戏产业IP发展报告》正式发布,报告显示今年全国移动游戏IP市场收入已超1322亿,中国原创IP移动游戏有望创历史新高。

现代快报+记者 邱骅悦 刘琳 申阳/文 顾闻/摄

首届游戏IP生态大会在苏州举行

今年移动游戏IP市场收入已超1322亿



战略合作协议签订仪式



孙寿山致辞



张毅君发布《2023年度移动游戏IP产业发展报告》

全国首届游戏IP生态大会在苏举行 中国游戏IP研究中心揭牌

11月10日,以“赋能升级互联共生”为主题的“2023年度游戏IP生态大会”在苏州举行。本次大会由中国音数协游戏工委、中国游戏产业研究院、苏州工业园区管委会主办,苏州工业园区宣传和统战部、伽马数据承办,现代快报特邀支持。

中国音像与数字出版协会理事长孙寿山,中国音像与数字出版协会第一副理事长、游戏工委主任委员张毅君,中宣部印刷发行局副局长蔡书贵,苏州市委常委、宣传部部长金洁,苏州市委常委、苏州工业园区党委书记沈觅等参与会议。多名国内游戏、影视、文创、网文、出版等领域行业专家与企业代表共同参与了讨论。

大会深入讨论了如何有效促进行业深耕有内涵、有品质、有创新的游戏IP,在开放合作中焕新IP活力,有序地打造具有永恒生命力的中国文化符号,共同促进IP产业繁荣发展。据悉,本届游戏IP生态大会是全国首次举办。

会上,中国音像与数字出版协会理事长孙寿山指出,当下IP产业已经成为具有

活力和潜力的文化产业。在过去的几年里,IP产业市场规模持续扩大,据相关机构数据显示,2022年中国文娱IP市场规模超4600亿元,主要涵盖游戏、影视、玩具、动漫等多个领域。其中,游戏领域表现尤为突出。2022年,我国游戏IP收入占中国文娱IP市场总收入的37.2%,多款头部游戏IP已为其他数字产业提供内容输出,彰显出强大的开发潜力与产业价值,成为多领域协同发展的核心纽带。

孙寿山表示,在IP产业快速发展的同时,我们也需清醒地看到其发展过程中仍存在的不足,在接下来的工作中,要重点关注未来游戏IP产业生态的发展,要着眼于凝练文化内涵、创设多元业态、落实精品研发、拓展海外市场四个方面。

本次大会还进行了中国游戏IP研究中心揭牌仪式,以及苏州工业园区管委会与中国音数协战略合作协议的签订仪式。据了解,中国游戏IP研究中心是中国首个聚焦游戏IP的研究中心,将紧紧围绕游戏IP特色,汇聚专家网络,进行跨界传播与应用的分析和研究。



中国游戏IP研究中心揭牌仪式

移动游戏IP市场呈复苏态势, 今年移动游戏IP市场收入已超1322亿

本次大会上,中国音像与数字出版协会第一副理事长、游戏工委主任委员张毅君发布了《2023年度移动游戏IP产业发展报告》(下称《报告》)。

《报告》将我国移动游戏IP市场划分为原创移动游戏IP市场、引进授权移动游戏IP市场与跨领域IP改编移动游戏市场三部分,从中国移动游戏IP整体市场、原创IP移动游戏市场、引进授权IP移动游戏市场、跨领域IP改编移动游戏市场、移动游戏IP用户状况和移动游戏IP市场发展走向等六个方面,概述我国移动游戏IP产业年度状况。

《报告》指出,目前我国移动游戏IP市场正呈现复苏态势。截至今年9月,移动游戏IP市场实际销售收入为1322.06亿元,在移动游戏整体市场中占比77.70%。其中原创IP占比42.69%;引进授权IP占比28.18%,跨领域IP占比6.83%。其中原创IP增速明显,1—9月实际销售收入达726.29亿元,为近4年来最高水平,全年流水有望创历史新高。

与此同时,用户规模持续扩张,移动

游戏IP核心用户超1.9亿,泛用户群体超2.3亿。从用户分布来看,男性用户占比67%,月收入超5000元的用户占比65%,青年用户成为高消费群体的主力。

通过调研分析,《报告》进一步指出,移动游戏IP用户在选择游戏时表现更为谨慎;超60%用户在选择产品时,更为注重画质、玩法等游戏本身质量因素;在消费过程中,更易受角色形象和故事情节等元素吸引,在游戏试玩、测评攻略等内容创作上呈现较高的活跃度。这表明,在当前存量市场条件下,提高研发实力,增强IP竞争力,仍是保持市场繁荣的核心手段。

对于未来发展走向,《报告》预测:IP的跨领域内容创意,将促推数字文化产业进一步融合发展;IP文化符号建设也将顺应用户内容消费习惯与市场规律,成为新的市场增长点;伴随游戏产业出海进程不断推进,融合中华文明精神标识和文化精髓的IP,将成为“讲好中国故事”的重要渠道,大大增强中华文明传播力和影响力。

深耕IP, 游戏与网文、影视、文创共话融合创新

本次大会在讨论发展游戏IP的同时,还重点讨论了如何深耕游戏IP,将其与影视、文创、网文、出版等领域进行深度融合。

大会邀请了包括完美世界CEO萧泓,中手游执行董事肖健,清华大学教授司若,阅文集团副总裁王晨在内的游戏、影视、文创、网文、出版等领域的嘉宾参与。通过主题演讲、圆桌论坛等形式,共同探

讨游戏与影视、网络文学、文创等产业的深度融合发展问题。

大会还分别设置了“当游戏遇见网文”“当游戏遇见影视”以及“当游戏遇见文创”三场专题会议,各路大咖齐聚姑苏,将为推动游戏与影视、网络文学、文创等行业融合互联、虚实共生的未来展开深入探讨。